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На двор'еНа двор'е  

Нас чакаюць 
цёплыя выхадныя

Як па ве да мі лі ў Рэс пуб лі кан скім цэнт ры па гід ра ме-
тэа ра ло гіі, кант ро лі ра дые ак тыў на га за брудж ван ня 
і ма ні то рын гу на ва коль на га ася род дзя, сён ня па поўд ні 
кра і ны ча ка ец ца да 25 гра ду саў цяп ла.

Бу дзе пе ра мен ная воб лач насць, пе ра важ на без апад каў, 
толь кі ў асоб ных ра ё нах па паў ноч ным ус хо дзе прой дуць ка-
рот ка ча со выя даж джы. Ве цер праг на зу ец ца паў ноч на-за ход-
ні. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе 6—12 гра ду саў цяп ла, 
на ўсхо дзе — да 14 са зна кам плюс. Удзень сі ноп ты кі абя ца-
юць 17—23 гра ду сы, па поўд ні кра і ны — да 25 гра ду саў.

У су бо ту, 10 чэр ве ня, праг на зу ец ца доб рае на двор'е, пе ра-
важ на без апад каў. Толь кі ўдзень па за ха дзе кра і ны мо гуць 
прай сці ка рот ка ча со выя даж джы, якія аб умо віць пе ра соў-
ван не ат мас фер на га фрон ту з тэ ры то рыі Поль шчы. Тэм пе-
ра ту ра ўна чы — ад 6 да 13 гра ду саў цяп ла, удзень ча ка ец ца 
20—26 вы шэй за нуль.

У ня дзе лю, 11 чэр ве ня, у асоб ных ра ё нах пад уплы вам 
ат мас фер на га фрон ту прой дуць ка рот ка ча со выя даж джы. 
Ноч чу тэм пе ра ту ра па вет ра бу дзе тры мац ца на ўзроў ні ад 
8 да 14 гра ду саў цяп ла, днём ртут ны слу пок па ды мец ца да 
19—25 гра ду саў.

На двор'е па чат ку на ступ на га тыд ня вы зна чыць ат мас фер-
ны фронт з паў ноч на-за ход ніх ра ё наў Еў ро пы. Ноч чу па поў-
на чы, удзень у паў ноч на-за ход няй па ло ве кра і ны прой дуць 
даж джы, маг чы мы на валь ні цы. Што да тэм пе ра тур на га фо ну, 
дык уна чы бу дзе ад 9 да 16 гра ду саў цяп ла, удзень па вет ра 
пра грэ ец ца да 20—27 гра ду саў.

Згод на з па пя рэд ні мі пра гно за мі, ня ўстой лі вае на двор'е 
пра тры ма ец ца да ся рэ дзі ны на ступ на га тыд ня.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by



ЭКА ЛА ГІЧ НЫЯ, ПА ТРЫ Я ТЫЧ НЫЯ, 
АДУ КА ЦЫЙ НЫЯ...

Да па слуг юных жы ха роў Ма гі лёў скай воб лас ці 
бу дзе пра ца ваць больш за 700 азда раў лен чых 
ла ге раў на лю бы густ.

У іх лі ку 20 круг ла су тач ных ста цы я нар ных за га рад-
ных баз ад па чын ку, 4 з якіх раз мя шча юц ца на пля цоў ках 
са на тор на-ку рорт ных ар га ні за цый. У ся рэд нім пу цёў ка 
сю ды каш туе ка ля 400 руб лёў. Але ёсць ва ры ян ты як 
больш тан ныя, так і да ра жэй шыя. На прык лад, ад па чыць 
амаль тры тыд ні ў ла ге ры «Дуб ра вен ка» ад Ма гі лёў ска га 
ад дзя лен ня Бе ла рус кай чы гун кі абы дзец ца больш чым 
у 570 руб лёў.

Акра мя гэ та га ў воб лас ці бу дуць пра ца ваць больш 
за 500 ла ге раў дзён най фор мы, больш за 100 круг ла-
су тач ных про філь ных ла ге раў 9-дзён на га зна хо джан-
ня (гэ та эка ла гіч ныя, ва ен на-па тры я тыч ныя і ін шай 
тэ ма ты кі) і ка ля 100 ла ге раў пра цы і ад па чын ку для 
пад лет каў ад 14 да 18 га доў. З на ступ на га тыд ня рас-
чы ніць дзве ры ла гер «Алім пі ец» для пе ра мож цаў 2, 3 і 
за ключ на га эта паў рэс пуб лі кан скіх алім пі яд. Ра зум ні кі 
бу дуць ад на ча со ва ад па чы ваць і рых та вац ца да чар-
го вых пе ра мог.

— Ор га на мі ўла ды і ўлас ні ка мі лет ніх за га рад ных 
азда раў лен чых ла ге раў пра ве дзе ны сур' ёз ныя пад-
рых тоў чыя ра бо ты, — ад зна чыў на мес нік стар шы ні 
Ма гі лёў ска га абл вы кан ка ма Анд рэй КУН ЦЭ ВІЧ. — 
Толь кі на па тан нен не пу цё вак для дзя цей су пра цоў ні каў 
бюд жэт ных ар га ні за цый, дзя цей-сі рот, з шмат дзет ных 
ся мей з аб лас но га бюд жэ ту вы дат ка ва на ка ля 713 ты-
сяч руб лёў. На ўма ца ван не ма тэ ры яль на-тэх ніч най ба-
зы азда раў лен чых ла ге раў на кі ра ва на з роз ных кры ніц 
750 ты сяч руб лёў.

Ча ка ец ца, што за час ка ні кул азда раў лен не ў ла ге-
рах ад па чын ку прой дзе ка ля 42 ты сяч дзя цей Ма гі лёў-
шчы ны.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zіgulya@zvіazda.by

НА МКАД — НО ВЫЯ КА МЕ РЫ 
ФО ТА ФІК СА ЦЫІ

На Мін скай каль ца вой аў та ма біль най да ро зе за-
пра цу юць но выя ста цы я нар ныя ка ме ры фо та-
фік са цыі, па ве да мі лі ва УДАІ ГУ УС Мін гар вы кан-
ка ма.

Га вор ка ідзе пра дат чык кант ро лю хут ка сці на Мін-
скай каль ца вой аў та ма біль най да ро зе км 4 + 750 (унут-
ра нае каль цо); дат чык кант ро лю хут ка сці км 12 + 500 
(унут ра нае і вон ка вае каль цо); дат чык км 29 + 100 (унут-
ра нае і вон ка вае каль цо); дат чык кант ро лю хут ка сці на 
Мін скай каль ца вой аў та ма біль най да ро зе км 36 + 600 
(унут ра нае каль цо).

Па ру шэн не хут кас на га рэ жы му — ад на з асноў ных 
пры чын да рож на-транс парт ных зда рэн няў у Мін ску, на-
га да лі ва УДАІ. Ста ліч ная Дзяр жаў та інс пек цыя рэ ка мен-
дуе кі роў цам за хоў ваць хут кас ны рэ жым.

ВАР ВАР СКАЯ «РЫ БАЛ КА» 
КА ЛЯ ГЭС

Воў паўс кае ва да схо ві шча на ра цэ Рось у Воў паў-
скай ГЭС ста ла мес цам вар вар скай зда бы чы ры-
бы, якая пры хо дзіць сю ды на не раст з Нё ма на.

— Мяс цо выя жы ха ры за ўва жы лі, што пры пе ра клю-
чэн ні тур бі ны ГЭС уз ро вень ва ды моц на па ні жа ец ца 
пры клад на на дзе сяць хві лін. Не каль кі муж чын вы ра-
шы лі гэ тым ска рыс тац ца, каб на ла віць ры бы, — рас ка-
за лі пра зда рэн не ў Дзярж ін спек цыі ахо вы жы вёль на га 
і рас лін на га све ту. — Уз бро іў шы ся пал ка мі, бра кань е ры 
глу шы лі буй ныя асо бі ны ры бы і вы кід ва лі іх на бе раг. 
Тра іх па ру шаль ні каў за не за кон най зда бы чай за тры ма лі 
ра бот ні кі Ваў ка выс кай між рай інс пек цыі, па пя рэд не за-
фік са ваў шы іх дзе ян ні на ві дэа ў якас ці до ка зу ві ны.

Ад на му з па ру шаль ні каў да вя дзец ца па крыць больш 
за 200 руб лёў за кі ла гра мо ва га ля шча, дру го му — больш 
за 400 руб лёў за са за на, а трэ ця му — амаль 900 руб лёў 
за тры асо бі ны буй ной ры бы. Апроч та го, усім тра ім бу-
дзе пры зна ча ны штраф за не за кон нае ры ба лоў ства — 
да 50 ба за вых ве лі чынь (1150 руб лёў).

ВОСЬ ТА КІЯ ДЭ МБЕЛЬ СКІЯ 
«ГУЛЬ НІ»...

У ста лі цы су стрэ ча ко ліш ніх са слу жыў цаў скон-
чы ла ся кры мі наль най спра вай: за тры ма ны па да-
зра ва ны ва ўго не ма та цык ла.

Па ін фар ма цыі Пер ша май ска га РУ УС г. Мін ска, пас ля 
ня даў няй дэ ма бі лі за цыі вы ра шы лі су стрэц ца ко ліш нія 
са слу жыў цы. Вя до ма, ад зна чы лі гэ тую спра ву. Пас ля 
ад на част ка хлоп цаў раз' еха ла ся па да мах, а дру гая 
вы ра шы ла пра цяг нуць свя та. На шля ху ў кра му адзін з 
дэ мбе ляў за ўва жыў на ўзбо чы не ма та цыкл і на ду маў на 
ім пра ка ціц ца. Не за вод зя чы «жа лез на га ка ня», ма ла ды 
ча ла век прос та ад штурх нуў ся на га мі ад зям лі і па ехаў. 
Ад нак не спра віў ся з кі ра ван нем і ўпаў. Пас ля гэ та га 
зда рэн ня хло пец кі нуў ма та цыкл і пай шоў да лей. Ка ля 
кра мы ўжо ін шы ма ла ды ча ла век вы ра шыў пра ка ціц ца 
на... ас фаль таў клад чы ку, які ста яў по бач. Па ця гаў шы за 
ры ча гі, ма шы ну з мес ца ён так і не зру шыў. Да лей на 
шля ху дэ мбе ляў з'я віў ся «За па ро жац», які быў ад чы не-
ны. На шчас це, за вес ці ма шы ну ў кам па ніі не атры ма ла-
ся. У ад но сі нах да 20-га до ва га бес пра цоў на га мін ча ні на 
за ве дзе на кры мі наль ная спра ва за ўгон ма та цык ла, яму 
па гра жае па збаў лен не во лі тэр мі нам да пя ці га доў. Па 
ас тат ніх фак тах пра во дзіц ца пра вер ка.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.bу

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)
— Сён ня гу чыць шмат су-

праць лег лых мер ка ван няў 
на конт фар ма ту пра вя дзен ня 
пры ём най кам па ніі, што склаў-
ся ў апош нія га ды. Хтось ці ка-
жа, што, мо жа, трэ ба вяр нуц ца 
да ра ней шай фор мы эк за ме-
наў, без цэнт ра лі за ва на га тэс-
ці ра ван ня, без дзярж ка мі сіі. 
Але ча го ха ваць, ра ней да лё-
ка не заў сё ды вы ра шаль ны мі 
для за лі чэн ня ў ко ла сту дэн таў 
ста на ві лі ся ве ды абі ту ры ен та, 
зда ра ла ся, што ў ход іш лі фі-
нан са выя маг чы мас ці і су вя зі 
іх баць коў. Маг чы ма, ка лі-не-
будзь па трэ ба ў жорст кім кант-
ро лі за пры ём най кам па ні яй 
ад пад зе са ма са бой, але па-
куль што на ша гра мад ства 
да гэ та га яшчэ не пад рых та-
ва нае, — пад крэс ліў Ле а нід 
Ан фі маў.

У ра бо це дзярж ка мі сіі па 
кра і не бу дзе за дзей ні ча на 
ка ля 200 ра бот ні каў Ка мі тэ та 
дзярж кант ро лю. Яны ад соч-
ва юць вы ка нан не за ка на даў-
ства пры пра вя дзен ні ўступ най 
кам па ніі ў вы шэй шых і ся рэд-
ніх спе цы яль ных уста но вах 
Бе ла ру сі на ўсіх эта пах. Цэнт-
ра лі за ва нае тэс ці ра ван не, 
якое стар туе праз не каль кі 
дзён, — толь кі пер шы этап. На 
дру гім эта пе дзяр жаў ная ка мі-
сія бу дзе кант ра ля ваць пра цэс 
па да чы да ку мен таў, пад рых-
тоў ку і пра вя дзен не эк за ме наў 
унут ры ВНУ і за лі чэн не абі ту-
ры ен таў у сту дэн ты.

Аб са лют на ва ўсіх уста-
но вах аду ка цыі бу дуць пра-
ца ваць ка мі сіі па кант ро лі за 
хо дам ус туп ных вы пра ба ван-
няў. Стар шы ня мі гэ тых ка мі-
сій з'яў ля юц ца чле ны дзярж-
ка мі сіі, а на мес ні ка мі — су-

пра цоў ні кі ор га наў Ка мі тэ та 
дзяр жаў на га кант ро лю.

— Лю быя спро бы па сту-
піць у ВНУ з чор на га ўва хо да 
па він ны быць спы не ны, — па-
пя рэдж вае стар шы ня Дзяр-
жаў най ка мі сіі па кант ро-
лі за хо дам пад рых тоў кі 
і пра вя дзен ня ўступ ных 
іс пы таў у вы шэй шых і ся-
рэд ніх спе цы яль ных на-
ву чаль ных уста но вах, на-
мес нік прэм'ер-мі ніст ра 
Ва сіль ЖАР КО. — Ся род 
абі ту ры ен таў і іх баць коў, на 
жаль, ёсць тыя, хто спра буе 
абы сці за кон і ро біць гэ та не 
без да па мо гі чле наў пры ём-
ных ка мі сій. Та му на ша агуль-
ная за да ча — не па кі нуць ім 
ні я кіх шан цаў... Ус туп ныя 
вы пра ба ван ні ў кож най без 
вы клю чэн ня ўста но ве аду ка-
цыі, не за леж на ад фор мы іх 
пра вя дзен ня, па він ны прай-

сці спа кой на, ар га ні за ва на, у 
доб ра зыч лі вай аб ста ноў цы, а 
пра цэ ду ра за лі чэн ня — га лос-
на і дэ ма кра тыч на. Абі ту ры-
ен ты па він ны быць упэў не ны: 
про пус кам у ВНУ з'яў ля ец ца 
толь кі ўзро вень іх ве даў.

Эк за ме ны, якія пра во-
дзяц ца не па срэд на ў ВНУ, 
на прык лад, па той жа твор-
час ці, не па збаў ле ны суб' ек-
ты віз му, і з гэ тай пры чы ны 
па тра бу юць асаб лі вай ува гі. 
Та му трэ ба быць га то вы мі да 
та го, што дзяр жаў ная ка мі сія 
мо жа пра па на ваць у апош-
ні мо мант не толь кі свае ва-
ры ян ты эк за ме на цый ных 
за дан няў, але і рэ зер во вы 
са стаў эк за ме на цый най ка-
мі сіі. Та кое пра ва ў дзярж -
камі сіі ёсць.

Мі ністр аду ка цыі Ігар 
КАР ПЕН КА пра ін фар ма ваў 
пра но ва ўвя дзен ні, што ча-
ка юць пры ём ную кам па нію: 
гэ та маг чы масць зда ваць 
ча ты ры тэс ты за мест трох, 
пад аў жэн не дзе ян ня сер ты-
фі ка таў ЦТ на два га ды, з'яў-
лен не трох рэ зер во вых дзён 
для зда чы тэс таў абі ту ры ен-
та мі, якія пра пус ці лі эк за мен 
па ўваж лі вай пры чы не. Да-
рэ чы, ча ты ры тэс ты бу дуць 
зда ваць ка ля 40 пра цэн таў 
ад агуль най коль кас ці тых, 
хто прай шоў рэ гіст ра цыю. У 
су вя зі з увя дзен нем чац вёр-
тай дыс цып лі ны на ЦТ і трох 
рэ зер во вых дзён за мест ад-
на го, які быў ра ней, тэр мі ны 
па чат ку пры ёму да ку мен-
таў на бюд жэт ную фор му 
на ву чан ня па су ну лі ся на 
ча ты ры дні. Пры ём ныя ка-
мі сіі бу дуць пры маць у абі ту-
ры ен таў да ку мен ты з 12 па 
17 лі пе ня (ле тась пры ём да-
ку мен таў на «бюд жэт» рас па-
чы наў ся 8 лі пе ня).

Так са ма бы лі ўне се ны 
ка рэк ты вы ў Па ра дак ар га-
ні за цыі і пра вя дзен ня цэнт-
ра лі за ва на га тэс ці ра ван ня. 
На прык лад, пад ра бяз на 
рэг ла мен та ва на маг чы-
масць вы ха ду з эк за ме на-
цый най аў ды то рыі пад час 
зда чы ЦТ. Абі ту ры ен ты змо-
гуць вы хо дзіць з аў ды то рыі 
па ўваж лі вай пры чы не (дрэн-
нае са ма ад чу ван не, фі зі я ла-
гіч ныя па трэ бы і інш.) толь кі ў 
су пра ва джэн ні ар га ні за та ра, 
які за бяс печ вае пра вя дзен-
не цэнт ра лі за ва на га тэс ці ра-
ван ня па-за аў ды то ры яй. Пры 
вы ха дзе абі ту ры ент па кі дае 
эк за ме на цый ныя ма тэ ры я лы 
і ліс ты для ра бо чых за пі саў 
на сва ім пра цоў ным мес цы ў 
аў ды то рыі по бач з да ку мен-
там, які свед чыць яго асо бу. 
Ад каз ны ар га ні за тар пе рад 
гэ тым у пры сут нас ці абі ту-
ры ен та пра вя рае кам плект-
насць па кі ну тых ім эк за ме-
на цый ных ма тэ ры я лаў. Час 
зна хо джан ня абі ту ры ен та па-
за аў ды то ры яй уклю ча ец ца 
ў агуль ны час пра хо джан ня 
цэнт ра лі за ва на га тэс ці ра-
ван ня па ву чэб ным прад ме-
це, гэ та зна чыць, што ні хто 
не бу дзе пер са наль на падаў-
 жаць эк за мен для асоб на 
ўзя та га ча ла ве ка. Аб гэ тым 
абі ту ры ент па ві нны быць па-
пя рэ джа ны за га дзя, да вы ха-
ду з аў ды то рыі, каб уз ва жыць 
усе «за» і «су праць». Факт 
вы ха ду за ме жы аў ды то рыі 
фік су ец ца ад каз ны мі ар га-
ні за та ра мі ў пра та ко ле пра-
вя дзен ня цэнт ра лі за ва на га 
тэс ці ра ван ня.

Ігар Кар пен ка па ве да міў, 
што па да ру чэн ні ўра да бы ла 
ство ра на ра бо чая гру па, якая 
пра ана лі за ва ла тэс ты рэ пе-
ты цый на га тэс ці ра ван ня на 

прад мет іх ад па вед нас ці ву-
чэб ным пра гра мам агуль най 
ся рэд няй аду ка цыі. Па вы-
ні ках пра вер кі бы лі ўне се ны 
ня знач ныя ка рэк ці роў кі.

Стар шы ня дзярж ка мі сіі 
Ва сіль Жар ко па абя цаў, што 
пас ля за вяр шэн ня пры ём най 
кам па ніі, усе тэс ты яшчэ раз 
пад верг нуц ца грун тоў на му 
ана лі зу. «Яны па він ны ад па-
вя даць пра гра ме ся рэд няй 
шко лы, каб на сто ба лаў тэст 
маг лі здаць не толь кі лі цэ іс ты 
і гім на зіс ты, але і вы пуск ні кі 
звы чай най ся рэд няй шко лы. 
І не звяр тац ца пры гэ тым да 
па слуг рэ пе ты та раў. Каб усе 
зна хо дзі лі ся ў роў ных умо-
вах», — па тлу ма чыў ён.

Ва сіль Жар ко так са ма 
лі чыць па трэб ным пра ана-
лі за ваць сіс тэ му шка лі ра-
ван ня ба лаў на ЦТ. «Ка-
рэ ля цыя па між ацэн ка мі ў 
атэс та це і вы ні ка мі на ЦТ 
па він на быць пра цэн таў на 
70—80, — па дзя ліў ся стар-
шы ня дзярж ка мі сіі сва ім 
мер ка ван нем. — Ка лі ся-
рэд ні бал атэс та та вы пуск-
ні коў па кра і не — 7 ба лаў, 
а па вы ні ках цэнт ра лі за ва-
на га тэс ці ра ван ня — 4,7, то 
ўзні ка юць пы тан ні. Або шко-
лы за вы ша юць ад зна кі, або 
тэсты ві на ва тыя?..»

Па сло вах на мес ні ка 
прэм' ер-мі ніст ра, бу дзе 
пра ве дзе ны раз гор ну ты 
ана ліз ус туп най кам па ніі 
2017 го да, па вы ні ках яко-
га пла ну ец ца вы пра ца ваць 
пра па но вы па ўня сен ні змя-
нен няў у Пра ві лы прыёму 
ва ўста но вы аду ка цыі і 
прад ста віць іх на раз гляд 
кі раў ні ку дзяр жа вы да пер-
шага ве рас ня.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. 
nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу

Толь кі з па рад на га ўва хо да

Тэ ле фо ны «га ра чай лі ніі» Дзяр жаў най ка мі сіі па кант ро лі за хо дам ус туп ных 
іс пы таў «Абі ту ры ент 2017»

Ра бо чая гру па дзяр жаў най ка мі сіі ў Мін ску (Ка мі тэт 
дзяр жаў на га кант ро лю Рэс пуб лі кі Бе ла русь) (8 017) 327 66 80

Брэсц кая аб лас ная ка мі сія (Ка мі тэт дзяр жаў на га 
кант ро лю Брэсц кай воб лас ці) (8 0162) 21 18 76, 

21 18 94

Ві цеб ская аб лас ная ка мі сія (Ка мі тэт дзяр жаў на га 
кант ро лю Ві цеб скай воб лас ці) (8 0212) 42 61 93, 

42 61 82

Го мель ская аб лас ная ка мі сія (Ка мі тэт дзяр жаў на га 
кант ро лю Го мель скай воб лас ці) (8 0232) 23 83 85

Гро дзен ская аб лас ная ка мі сія (Ка мі тэт дзяр жаў на га 
кант ро лю Гро дзен скай воб лас ці) (8 0152) 79 88 01, 79 88 40, 

79 88 16

Ма гі лёў ская аб лас ная ка мі сія (Ка мі тэт дзяр жаў на га 
кант ро лю Ма гі лёў скай воб лас ці) (8 0222) 22 18 97, 31 06 04

Мін ская аб лас ная ка мі сія (Ка мі тэт дзяр жаў на га 
кант ро лю Мін скай воб лас ці) (8 017) 331 66 02, 

284 09 06

«Га ра чая лі нія» Мі ніс тэр ства аду ка цыі Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь (8 017) 222 43 12


